准确理解把握乡村建设行动路线图



习近平总书记强调:"要以实施乡村建设行动为抓手,改善农村人居环境,建设宜居宜业美丽乡村。"近日,中央办公厅、国务院办公厅印发《乡村建设行动实施方案》,确立了乡村建设的工作导向,健全了乡村建设的实施机制,推进了乡村建设政策集成要素集聚,为2025年乡村建设取得实质性进展勾画了时间表、路线图。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好"三农"问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推进乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。乡村有新房无新村、有新村无新貌的状况得到明显改善,乡村面貌焕然一新。同时,农村基础设施和公共服务体系还

不健全,往村覆盖、往户延伸存在薄弱环节,与农民群众日益增长的美好生活需要还有差距。党中央深刻洞悉乡村建设面临的新形势新挑战,党的十九届五中全会作出实施乡村建设行动的十九届大部署,强调把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置,把乡村建设行动纳入推进乡村振兴范畴。2021年、2022年中央一号文件也着重对实施乡村建设行动作出具体部署,乡村建设制度框架和政策体系逐步形成。

乡村建设行动与乡村振兴一脉相承。乡村建设是乡村发展的永恒话录,但在不同发展阶段聚焦不同的号展所段聚焦不是大型和重点。比如,2006年中央农村实推进"社会主义新农业大实推进",2013年全国开始稳步推进"美耐乡村建设",这都是我们党推进乡村建设的战略性举措。党的十九大提实的村振兴战略,明确总目标全会实验的村现代化;党的十九届五中全会进一步作出实施乡村建设行动的决策部

署。可以说,有"乡村振兴"必然强调"乡村建设行动","乡村建设行动"旨 在实现"乡村振兴"。因此,乡村建设 行动与乡村振兴战略两者在本质上和 最终目的上具有一致性。

乡村振兴是战略层面的布局,乡村建设行动是战略层面的布局,乡村建设行动是战术层面的举措。乡村 振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,是事 关第二个百年奋斗目标能否顺利实现的"国之大者",在较长时期具有指导性、稳定性。乡村建设行动致力于解决全面的定性。乡村建设行动致力于解决全面沿进乡村振兴过程中的农村基础设施和公共服务体系建设问题,强调"硬件""软件"一起抓,从村、乡到县再到省市区均,从村、乡到县再到省市区验,是乡村振兴战略的具体落地。

乡村振兴战略的兵体冷远。 乡村振兴战略实现了"三农"发展 的"善谋",乡村建设行动更加强调"实 干",聚焦"183"行动,切实改善农村生 产生活条件,重点保障农村基本功能, 着力破解乡村建设突出难题。加强党 全面领导乡村建设的组织保障。各级 党组织压实政治责任,制定乡村建设 行动实施办法,明确各部门推进乡村 振兴行动职责。围绕乡村建设行动目 标任务,选优配强镇村党员干部。构 建乡村建设行动精准有效的督查考核 体系,以党建引领乡村建设之路。树 立农民主体的乡村建设理念。乡村建 设为了农民,也要依靠农民。大力培 育乡村建设农民主力军,打造一支有 文化、懂技术、善经营、会管理的农民 队伍,提升农民群众创业就业的素质 能力,激活农民群众参与乡村建设行 动的主观能动性和参与积极性,共享 乡村建设成果。探索乡村差异化发展 的建设路径。乡村建设行动要坚持因 村制宜,不脱离实际,也不千村一面。 充分考虑不同区域乡村生产生活特 点,尽可能保留本土特色和乡土气息, 因村施策,尽力而为、量力而行,避免 采取"一刀切",不搞"运动战",

(蒲实,载《学习时报》)

"微专业"的探索意义不微



据媒体报道,日前广东工业 大学首个微专业智能建造正式开 班。今年,该校启动微专业项目 建设工作,计划每个学院至少开 设一个微专业,充分利用科研与 企业资源,打造一批"小而美"的 特色人才培养项目。

不独广东工业大学,据媒体统计,北京大学、中国传媒大学、武汉科技大学、湖南工商大学等高校都陆续开设了微专业,一些高职院校也面向高职学生开设了微专业。开设微专业,已成为高校创新人才培养模式的重要探索。

由此,人们期待更多高校开 设更多的微专业。不过,相较之 下,笔者更期待把微专业建设的 成功经验用到所有专业的教学改 革与创新之中,让每个学生在的 课程学习中,可以根据自己的兴 趣、学业发展与职业发展需求,选 择来自其他学科、专业领域的交叉 学科模块,以此激发学习兴趣、拓 宽视野并提高就业竞争能力。

高校开设徽专业的探索路 在很清晰,就是由各院系开设徽招 专业,由今全校其他专业" 生",由学生自主选择好另一 生",由学生自主辅修和一 大徽石同,徽等更灵活,数学方 业不不要更灵活,数学方 更多元,可以在一定程度上与社会 实现程设置陈旧、学科 实现,培养复合型人才。

学生的选择,能不能做到全校所有学生都上到自己感兴趣的微专业课程?如何确保课程质量,形成有特色的微专业课程体系?能不能把微专业课程体系建设为学生可以自主选择的专业课程模块?

过去20多年来,我国高校一 直在推进完全学分制教学与管 理改革。但是,完全学分制在某 种程度上看,还是学年学分制。 这是因为要推进完全学分制教 学与管理,必须落实和扩大学校 的办学自主权,重视对人才培养 的投入,改革对教师的考核评价 体系,引导教师投入精力进行教 学研究与创新,还应在公共必修 课、专业必修课之外,开设大量的 选修课,包括跨学科、跨专业的选 修课,由学生自主选择。如果提 供给学生的课程选择空间小,那 么就很难建设真正的完全学分 制,扩大学生的课程选择权,让 学生的学习更灵活、更自主。

开设微专业,其实也是高校深入推进完全学分制改革的探索。换言之,如果缺乏实施完全学分制的理念与制度支撑,开设微专业之路很难走远。比如,随着微专业的增多,怎么解决微专业教学与传统专业教学的冲突问题?微专业课程建设和传统专业课程建设怎么协调?

因此,开设微专业是推进完 全学分制教学的阶段性举措,最 终,微专业将融入所有专业建设 的课程改革之中,成为各专业学 生完成大学学业所需选修的跨 学科课程学习模块内容。从这 一角度看,开设微专业的探索 对推进高校的整体教学改革具 有现实意义,不但可以积累一批 跨学科课程,还可以积累提高教 学质量的经验。要鼓励各学科 专业老师结合学科前沿发展与 社会对人才的需求,开设跨学科 课程,就需要进一步赋予教师教 育教学自主权,建立激励教师重 视课程建设、课程教学的考核评 价体系。整体提高我国高校的 人才培养质量,应该使每一门课

都能让学生有所收获。 (艾萍娇,载《光明日报》)

合同"避坑指南"还应强化动态服务功能



押金难退、违约金过高、不可抗力条款缺失……各类合同中的"文字游戏"今后将受到制约。近日,由国家市场监管总局开发建设的全国合同示范文本库正式上线,收录合同涵盖网络交易、房地产买卖、教育培训等领域,为人们查询使用提供了一份"避坑指南"。

消费者、企业等各类民事主体在市场交易、消费等活动中,往往需要利用合同约定双方的权利义务、标的、最大质量、价款或报酬、履行方式、履行期限、违约责任等事项。 揆诸现实,少商家、机构在提供商品或服务的式中,都使用单方事先拟定的常只构合同,消费者等交易相对方通常机构合有对接受的份。而一些商家、机构最大化,喜欢在格式合同中玩文字游戏,添

加霸王条款,以挖"坑"埋"雷"的方式 减轻或免除已方责任,限制或排除交 易相对方的权利,作出对交易相对方 不公平、不合理的规定,或者在签订合 同时不告知、不提示交易相对方注意 与其有重大利害关系的内容,从而给 交易相对方埋下权益损失的隐患,设 置维权障碍。

法律为缔约当事人参照合同示范 文本提供了路径指引。《民法典》第各 下本提供了路径指引。《民法典》第各 后司的示范文本订立合同。市场整 总局建设合同示范文本库,为当事人 搭建参照合同示范文本的平台,提供 参照合同示范文本服务,体现了至近 参照被落实法律要求、规范合同环境的 级提公平交易、优化营商环境的监 管服务理念。

目前,全国合同示范文本库刚刚 上线,主要提供"静态"服务,"动态"服 务功能还不强大,因此需要有一个逐 步升级、完善、优化的过程。下一步, 市场监管部门不妨顺应社会需求和期 待,进一步开发和强化合同示范文本 库的"动态"服务功能。

有些合同示范文本已显陈旧,难以适应数字时代的新业态、新行为、新需求,市场监管部门可在充分调研、征集各方意见的基础上,不断更新合同示范文本库,汰换陈旧文本,保持合同示范文本的时效性、适应性。

有些缔约当事人可能不想完全照抄照搬合同示范文本,而是需要根据实际情况对相关条款进行改动,需要添加一些个性化内容。针对这一需求,合同示范文本库可考虑开通沟通功能,健全在线值班机制,安排专业人员与缔约咨询者实时互动,向缔约咨询者提供个性化签约指导服务。

合同示范文本库的价值和生命力在于合同示范文本的参照使用率,市场在于合同示范文本的参照使用率,市场监管部门应联合相关行业主管部门、行业协会加强对商家的宣传、培训、教育,引导商家积极参照使用合同示范文本,并对使用霸王条款、在合同中挖"坑"、出现合同违法侵权问题的商家采取约谈、查处、曝光等措施,倒逼商家增强参照使用合同示范文本的自觉意识。

具备并强化可满足各方需求的"动态"服务功能,合同示范文本库就能变得更好用,得到更多缔约当事人的认可,就能获得更大的推行使用空间,取得更好的"避坑"效果和社会效果。 (李英锋,载《北京青年报》)

强强联盟

据报道,安吉县的村庄经营 从以往的村企合作到如今的村庄 抱团成立强村公司,做法已日渐 成熟。目前,该县15个乡镇(街 道)均成立了强村公司,并实现 实体化运作。

村民如何共富?美丽乡村如何深化"自我造血"功能?强强联盟、抱团发展无疑是一个好办法。当然,发展壮大村级集体经济不可能"一蹴而就",更不可能"一劳永逸"。我们要拧成一股绳,齐心协力多想招、出新招,绘就富民强村的美丽画卷。

姚欢 绘





精细化是为了更高的城市文明



针对城市精细化,武汉市 近日再强调再部署,要求落实 标准、加大力度,更快更好推 进各项工作任务。

扎扎实实干三年,用细心 耐心巧心扮靓城市环境,以真 招实招硬招提升城市品质,说 到底是要进一步提高城市文明 水准,塑造更好的城市性格、 城市气质,更好满足人民群众 美好生活需要。

城市建设管理力求"精细 化",与千万人的生活品质 展等密关联。城市发展 好,环境变得越来越优美,会改 变一座城的精神面貌,增强城市 信心;市民更有劲头、兴头、奔 头,迸发更大合力建设家园,会 以自身文明推高公共文明。这是 一对双向促进的关系。

城市建设管理坚持"精细化",就是培育、厚植和践行文明

理念。"脏乱差"、里巷街等,就差"等等,这些等等,这些等等,这些有用和这些有点,还是基础,正是基础,这些看到,这些看是美丽,这些看起来,是是一个人,就是一个人,就是明光,就是明光,就是明光,就是明光,就是明光,就是明着"城市更文明"奋进不回头。

精细化的持久实践,同时进入实践,同时进入实践,同时进入实践,同时进入,众多强,众多强,众多验,会涌现出来,调动更多社会力中,会涌现出来,调动更多社会力中,对美的认识、对美好中,对美的理解加深,会更有品于,把域活的理解加深,会更有助于提到市建设得更好,把城市品质提到更高的高度。

"精细化"不是技术主义崇拜,不是为了精细而精细,一切 极致的努力都是为了人民,为了 追求更高的城市文明。

(刘功虎,载《长江日报》)

夜经济如何"亮"起来

多一些政策扶持

街市流光溢彩、广场人头攒动, 这样的湖城,让夜生活多了一些生活 氛围和市井气息。疫情进入常态化防 控阶段,作为开拓消费潜能和消费升 级的重要领域,夜间经济既要接地 气,又要聚人气,离不开政策的扶持。

夜间经济需要"真金白银"的支持。今年以来,湖州为应对经济下行压力,部署开展"三聚三保三落实"助企纾困稳进提质攻坚行动,出台关于经济稳进根质的七条政策意见。作为提振消免。作为提振所的的重要举措,我们的助企经济的政策应该有针对性地惠及夜间市场的困处经济,出台更加积极的消费政策,激发群众在夜间经济上的投入预期。同时,针对不同需求向市民发放夜间消费券,让

他们得到实惠,推动更多人奔向夜市, 促进消费市场的发展。

夜间经济也对城市管理提出了更高的要求,需要我们在管理政策上发上的更大的包容。特别是在夜间摊点在的更大的包容。特别是在夜间摊点后,一个大路上道、户外广告设置、临时停车做后,不仅要做好等事前事项,更要做好秩序管理、方付、治安、环保上做好管理、发现好发展与规范的关系,确保夜市经济良性发展。

夜中经济民性及依。 同时,我们也更要用系统性思维打造夜间经济品牌,引导餐饮、文化、旅游、娱乐、购物、住宿产业协同发展,只有强化多部门工作协同,才能让城市"烟火气"更足、"人情味"更浓。(李波)

三思而多

新闻事件:

连日来,爱山广场、浙北购物中心、爱山银泰城、星火百货四家商业主体举办差异化夜市,众多市民和游客闻讯而来,感受夜晚独特的"烟火气"。近段时间以来,我市各地纷纷出台政策,支持特色街区、综合体、商圈,丰富市民夜间生活,激活城市夜间消费潜力。如何让夜经济"亮"起来——

多一些文化加持

通过发展夜间经济,既能满足市民、游客丰富夜间物质精神生活的需求,又能进一步提振消费、活跃市场、推动经济发展,可谓益处良多。

非遗走进夜市、文创产品受热捧…… 连日来,浓浓的文化味为"赶集"的市 民献上了关于湖州的文化盛宴,也让不 少市民感叹"意犹未尽"。

繁荣夜间经济离不开文化的支撑。 只有在文化领域做足、做够文章,公众 的夜生活才会有丰富的内涵,真正成为 刺激消费、拉动经济的重要引擎。但现 实生活中,我们也看到,有的商圈和街 区仍然以购物和饮食为主,通过"千城 区面"的冷饮、烤串等满足市民、"游 石。"的冷饮、片。许不家的 话、"只饱了大家的,却没有满足"耳福和眼福",缺乏 场的人气与活力。

(王晶)